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48. szám. Nagyenyed, vasárnap 1803. junius 14. XXII. évfolyam.

Előfizetési feltételek
h Ívben házhoz hordva vágy vidékre 

postán küldve:
Xgész évre .
Eél évre 
Negyedévre

Egyes szám ára

i 2 kor 
6 kor. 
3 kor.

ló fillér.

Hirdetések dija:
{ j-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

KDEK Szerkesztőség
és

kiadóhivatal;

Földes Ede
könyvkereskedése

Beth’ ;n-utcza 2. sz. alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét liléié 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. Kéziratok nem adatnak tU»z*

Nyílt tér sora 40 fillér.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A nemzet nyilatkozik.
A parlamenti ellenzék szeretetve méltó gramlezzával 

hirdeti szóban és Írásban, bogy az egész nemzet rokon- 
szenve és helyeslése kíséri obstrukcziós működését.

Ennek a nyilatkozatnak egy igen egyszerű és naiv 
tévedés a magyarázata.

Az ellenzék felállít egy " szép programmot, mely 
gazdag, hatalmas, önálló Magyarországot ígér, harmincz 
millió magyarral, világra szóló tekiutélylyel és dicső-

S mivel ez a programra minden magyar ember bitét, 
vágyát és reményét foglalja magában: az ellenzék 
azt mondja, hogy tehát mindenki az ő pártján vau.

Az aspiráeziók ápolásában együtt is vagyunk vala­
mennyien. Csakhogy az eszmények magukban nem 
sokat érnek; azoknak csak a valósítás ad éltéket. A 
valósításhoz pedig eszközök, sok-sok munka, ki tat tó 
fáradozás, hosszas erőgyűjtés, tervszerű és önérzetes 
erőkifejtés kellenek.

Ezekre az eszközökre nézve van eltérés a parla­
menti pártok között.

Alsófehérmegye közönsége minapi közgyűlésében 
tízszeres többséggel nyilatkozott, hogy az ellenzék erő­
szakos fellépését nem helyesli, hanem a kormány poli­
tikáját támogatja.

vármegye területén állandó pártfogásban és támoga­
tásban megőrizni méltóztassauak.

Fogadja az igen tisztelt megyei Választmány ismé­
telt köszönetüuk kifejezését, melylyel vagyunk 

Kolozsvárt, 1903. junius hó 4-óu.
Hazafiul üdvözlettel

Béldl Ákos, Sándor József,
einst. t. alelnök-fótitkár.

Az Emke köszöneté.
Méltóságos

Z e y k Dániel
főispán úrnak, mintáz Alsó-Febérvármegyei E. M. K. E. 

választmány elnökének
N agyé n y e d.

Az E. M. K. E. folyó évi junius hó 2-án Nagyenye- 
ilen megtartott rendes közgyűlése alkalmából van sze­
rencsénk a közgyűlés jegyzőkönyvi határozata értel­
mében Alsó-Febérvármegyei fiókválaszmáuyuuk iránt 
egyesületünk hálás köszönetét fejezni ki, azon buzga­
lomért és odaadásért, melylyel az E. M. K. E. közgyű­
lését Nagyenyed re meghívni és a közgyűlés rendezésé­
ben oly hathatós munkával részt venni kegyeskedtek 
A vidéki választmánynak ily készsége csak lelkesitőleg 
hat a központra, s kérjük is, hogy az E. M. K. E. 
ügyeit a uemzetileg oly annyira fontos Alsó-Fehér-

Vármegyei közgyűlés.
Folyó hó 12-én rendkívüli közgyűlést tartott Alsó­

fehér vármegye közönsége. A gyűlés nagyon népes volt, 
mint mindig, valahányszor az aktuális politikával 
kapcsolatos kérdések keltik és szítják az érdeklődést. 
Közel százuyolczvan bizottsági tag jött el a gyűlésre 
helyből és vidékről ; közülök azonban egy rész, mint­
egy negyvenen, megunván az obstrukcziós mederbe 
terelt vita hosszadalmas voltát, a déli vonnattal már 
eltávoztak. Bizottsági tagokon kívül is sok érdeklődő 
hallgatta a gyűlést, különösen a helybeli függetlenségi 
kör tagjai.

Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán délelőtt 10 órakor 
megnyitván a gyűlést, br. Bánffy Kazimir főjegyző 
rövid beszéd kíséretében beterjesztette az állandó vá­
lasztmány következő javaslatát:

Indítvány ós határozati javaslat.
Alsófehérvármegye közönsége, mint fényes emlékű 

múltjánál fogva a szabadelvű alkotmányosság ós par­
lamenti kormányrendszer hive, mély fájdalommal látja 
törvényhozásunk lcépviselőházábau az ellenzéki kis- 
sebbség azon magatartását, mellyel, — a parlamentáris 
tevékenységet immár hónapok óta nemcsak megakasz­
totta, hanem az ország alkotmányos életét úgynevezett 
„ex-lex“ állapotba döntötte, holott sem eddig élvezett 
alkotmányos jogaink sérelme, sem alkotmányunk meg­
támadása nem forogván fenn, ily eljárásra jogos 
indokot nem hozhat fel. Ez eljárás következményéül 
hazánk szellemi és anyagi fejlődésének óriási kárát, 
nemzeti közéletünkben az oly szükséges egyetértésnek 
veszélyeztetését, szomorúan tapasztaljuk immái min­
den téren, A nemzet által oly régóta várt és a 
többség által bizalommal kisért kormányunk által 
részint már beterjesztett, részint előkészítés alatt 
levő reformok elhalasztása helyre nem pótolható,

erkölcsi és anyagi veszteséget okoznak. És amit 
mélyen fájlalunk ez áldatlan küzdelemben, olyan 
hangokat is lehetett hallanunk a nemzetet képviselő 
törvényhozásban, melyek méltatlanul sértik ama kegye­
letet, melylyel mi alkotmányunk legfőbb, leghübb őre, 
Koronás Királyunk iránt viseltetünk, holott a király és 
nemzet egyetértése, egymás jogainak kölcsönös tiszte­
lete biztosította addig is alkotmányos életűnk fejlő­
dését.

E végtelenül szomorú és alkotmányos szempontból 
végzetessé válható helyzet mielőbbi megszüntetése ha­
zánknak legfőbb érdeke; minélfogva - amidőn a telje­
sen időszerűtlen és kiszámithatlau veszélyeket okozható 
obstrukcziót elitéljük, hazafiui aggodalommal eltelve 
kérjük a mélyen tisztelt képviselőházat, hogy az alkot­
mányos parlamentáris tevékenység helyreállítása s az 
ország fejlődésének komoly törvényhozási munkával való 
elősegítése végett minden oly rendelkezésére álló tör­
vényes eszközt vegyen alkalmazásba, mely alkalmas 
arra, hogy a házszabályok formaságainak védelme alatt 
ily helyzetet teremteni felelősség nélkül ne lehessen.

A javaslat beterjesztése után Szilágyi Farkas biz. 
tag szólalt fel s a meggyőződés hevével előadott szép 
beszéddel kelt a javaslat védelmére és bizonyította az 
ellenzék obstrukcziójának veszedelmes voltát. A beszéd 
egész terjedelmében a következőképpen hangzik:

Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes vármegyei Közgyűlés!

A magyar parlament eredményes működése közel fél 
év óta fennakadt. Komoly, higgadt és gyümölcsöző ta­
nácskozásainak útját állja a parlamenti kisebbség merev, 
sivár obstrukcziója.

Parlamentünk jogrendje alapjában vau megtámadva 
és inog. Tekintélye alá vau ásva.

Állami életünk életbe vágó érdekeinek szolgálatára 
irányuló és felette sürgős letárgyalást követelő törvény- 
javaslatok, milyenek : az állami költségelőirányzatról, az 
állami tisztviselők fizetés rendezéséről, a készfizetésekről, 
az állami beruházásokról, a magyar állam és Ausztria 
között kötendő vám- és kereskedelmi szerződésről készült 
törvényjavaslatok elintézetlenül hevernek magyar ál­
lami életünk mérhetlen anyagi ós erkölcsi kárára.

Az iudemnitinek megobstruálása folytán kormányunk 
és azzal magyar államunk ex-lexbe erőszakoltatott. — 
Veszedelmes pveczedens ez uraim, mert alakulhat a ma-

Emlékbeszéd.
Melyet Nagy Károly ev. ref theologiai tanár Ko vác s Sán­
dor sírjának megkoszorúzása alkalmával 1903. junius 2-án Nagy- 

enyeden az Emke közgyűlésekor tartott.

Alapító-levelét aláírva kihullt a penna kezéből. Az 
Út elbocsátotta az ő szolgáját, mert láták immár az 
ő szemei az ő idvezitésének napját. Mily felséges vég! 
A kinek az Úr életében látásokat adott, midőn itt 
azok valóra válltak, uj világot nyitott fel előtte, hogy 
ne kelljen neki látások nélkül élnie, hanem lássa meg 
a véget, az örök dicsőség fényét!

Ennek a fajt szerető szívnek, ennek a hazája, nem­
zete sorsán csüngő, rajongó nagy léleknek, annak a 
munkás kéznek, takarékos életnek sírjára való ez a 
koszorú. Nem az áldozat nagysága, hanem a gondol­
kozás feuköltsége, a lélek nemessége és erélyéuek 
minden akadályt legyőző ereje követeli itt a hódolatot, 
mit be kell mutatunk sírjánál.

A példaszót, hogy „minden kezdet nehéz“, Jókai a 
magyar természethez alkalmazva igy fordítja meg: 
„minden kezdet könnyű, hanem a végig kitartó foly­
tatás nehéz“. Kovács Sándor azért oly nagy, mert ő 
ezt tette meg. Azért, midőn e koszom sírjára tétetik, 
szeretném, hogy ezzel a gondolattal tétessék le, szeiet­
iléin, hogy, a ki ott megfordul ezzel a gondolattal 
termékeny ittessék meg, hogy a haza tőlünk nem 
egyszeri önfeláldozást vár csupán, hanem minden per­
czen, minden napon való kemény, verejtékes munká­
val való szolgálatot.

Nem egyszer kívánja az életet, hanem egy egész éle­
ten keresztül az érette való munkát. Mert lemondani 
az életről a hazáért a lelkesedés egy pillanatában köny- 
nyebb, mint egy 70 esztendős életen át minden napon 
lemondani az élet hiú kedvteléseiről s a napi keres­
ményt minden estve oda rakni a haza oltárára. A le­
mondásnak, az önmegtagadásnak, az eszményi czélokért 
küzdő keresztényi életnek oly nemes alakja áll itt 
előttünk, a milyet napjainkban — fájdalom — mint 
ritkábban találhatunk. Pedig sivár közéletünk a beteg 
társadalmunk gyógyírja is csak a keresztény jellemben 
található fel. E sir bizonysága mellett hirdetem, — s 
bár kiálthatnám oda az egész magyar társadalomnak 
oly erős szóval, hogy mindenki meghallhatná! — hogy 
mindaddig, inig e világi hiúságok oltárán áldozunk, 
mig a munkátlan kényelem-hajhászat lesz az ideálunk, 
mig magunkon túl magasabb czélokat, a melyeknek 
szolgálatára szenteljük magunkat, nem látunk, mig a 
becsületes munka nemes-levelét nem keressük: addig 
nincs számunkra jobb jövendő, sem egyeseknek, sem 
nemzetünknek.

Ebben a korban, hol sokkal inkább szóval, mint 
cselekedettel szolgáljuk hazánk, fajunk és nemzetünk 
ügyét: ebben a korban Kovács Sándornak érczszobra 
kellene, hogy hirdesse, hogy hazáért első sorban élni 
és dolgozni kell, küzdelemmel, lemondással, nélkülö­
zéssel is, hogyha kell!

De nem; rosszul mondtam. Nem engedné meg, hogy 
holt tőkét csináljunk pénzéből. Lelket gondolt, a lélek 
kitöltésének napján dolgozott, a mikor a Magyarok 
Istene kitölti az ő lelkét minden fiára és minden leá

nyára, mikor az ő álmodott millióit millió magyar 
munkáskéz fillérei fogják összehozni.

Ezt munkálja az E. M. K. E. a Kovács Sándor ala­
pítványával. Székely kitelepítést. Azt a fajt, a mely­
nek ő is gyermeke volt, a melynek haza- és fajszere- 
tete példás az egész világon, azt a fajt, mely helyesen 
vezetve, munkájával, lelkesedésével legyőz minden aka­
dályt : azt a fajt állítani a végvárakra, az őrtornyokra. Szé­
kely iparosok a kitelepítését a veszélyeztetett vidékekre.

Uraim! Ebben a szóban „ipar“, a magyar nyelv azt 
sűrítette össze, a mit iparkodásnak nevezünk. Az 
E M. K. E. ily iparkodó székely népet akar terem­
teni, telepíteni a Kovács Sándor szellemében, ideája 
szerint. És ezen ő gyermekeivel szemben a dicsőült 
alapítvány tevő joggal követelheti meg annak a társa­
dalomnak, melynek javáért áldozott, minden tagjától, 
hogy az ő iparkodó, becsületes iparosait megbecsülje, 
támogassa. A becsületes munka bére nem csak abban 
a pénzben van, a mellyel megfizetjük; hanem abban 
a megbecsülésben, mellyel munkása iránt tartozunk. 
Hogy a becsületes munkást a szellemi arisztokráczia is 
megbecsülje, hogy a kérges tenyeret testvéri kézszori- 
tásban részesítse: ezt a Kovács Sándor szelleme, ki 
nem csak születésben, de tudományban, sőt vagyonban 
is előkelő helyet foglalt el a „nemes“-ek között, mél­
tán megvárja tőlünk.

A munka becsülése nem annak nemén, s nem is ered­
ményein fordul meg. Pál apostol a munka keresztény 
értékeit egyedül attól teszi függővé, hogy minő hű­
séggel teljesittetik?

(Foljt. következik.)
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avar parlamentben egy olyan párt, mely sem a szabad- 
eívüpárt, sem a függetlenségi párt elveit nem fogadja 
el, hanem küzd egészen más elvek győzelemre juttatá­
sáért. Ennek a pártnak is eszébe juthat a magyar pa > 
kimentben az obstrulcczió fegyveréhez nyúlni azzal a 
megokolással, hogy ezen fegyver forgatása a magyar par­
lamentben gyakorlottá vált. A keletkezett parlament 
zendülés következtében nemzetünk két táborra szakad 
s erejét melyet nem széttagolnia, de tömorrteme kel­
lene, az önmagával vívott áldatlan küzdelemben emészti.

Külföldi barátaink szeretettel figyelmeztetnek, mond­
hatni esdekelve kérnek, hogy hagyjon tel a irragya. 
nemzet a parlamenti obstrukczióval, mert ebből ko­
moly veszély szánnazhatik Magyarországra, r igyelmüu v e 
ajánlják Lengyelország romlását, mely a lengyel nemes­
ség vétó joga bűnös gyakorlásának következménye.

Jelek mutatkoznak politikai életünk láthatárán, me­
lyek arra engednek következtetést, hogy az esetben, 
ha parlamentünkben ezidő szerént létező beteges álla­
potok lehető rövid idő alatt orvoslatot nem nyernek, 
alkotmányos életünknek, magyar nemzeti irányban fej­
lődő állami intézményeinknek vetését pusztító jégvei és 
érheti.

Ezekhez járul az a mély lehangoltság, mely a hazánk 
jelenhető zilált parlamenti és ebből eredő aggasztó állami 
viszonyai és magyar államunk jövője felett higgadtan 
gondolkozó hazafiak kedélyét megszállta és utalja ezek­
nek lelkét.

Tekint, közgyűlés! Alig foroghat fenn kétség az iránt, 
hogy a függetlenségi párt is hazafias aggodalmak között 
forgatja parlamentünkben az obstrukczió fogy vet ét, de 
még forgatja, mert valószínűleg még mindig a haza 
javára szolgáló eredményeket remél az által elérhetni, 
azonban ez a reménye a függetlenségi pártnak, a lat­
ható komoly jelekből következtetve, aligha teljesül. Ma­
rad tehát obstrukcziüs parlamenti küzdelme felette ká­
ros eredményeként: parlamentünk íelfordultsága, az 
ebből keletkezett zilált állami viszonyok, az a temérdek 
anyagi és erkölcsi kár, mely ezekből folyólag államimicia 
hárul, marad a hazafias mély aggodalom, mely a hig­
gadt gondolkozó honpolgárok igen nagy részének lel­
két nyomja.

Tekintetes közgyűlés ! Nem él hazánk földén jóra- 
való magyar ember, ki szivéből is melegen ne óhajtaná, 
hogy legyen önálló magyar hadseregünk, magyar hadi 
jelvény alatt és magyar vezényleti nyelvvel.

Él is a remény lelkemben, hogy a magyar nemze­
tünknek eme jogos, eme forró óhajtása úgy lehet már 
a közel jövőben teljesedésbe megy, de nem a parla­
menti obstrukczió utján.

Parlamenti obstrukczióval, ezzel a magyar nemzethez 
nem méltó fegyverrel küzdve elő lehet idézni szaka­
dást a magyar nemzet egészében, amint hogy az fáj­
dalom meg is történt, lehet bizalmatlanságot kelteni és 
azt fokozni nemzet és koronás királya között, lehet aggo­
dalom borúját borítani a hazafiak lelkére, de nagy és 
üdvös nemzeti czélokat, nemzeti ideálokat elérni nem. 
Ilyen utón haladva nem hogy közelednénk ezekben, de 
távolodunk azoktól.

Tekintetes Közgyűlés! A történelem azt tanítja, hogy 
nagy czélok, nemzeti ideálok a nemzetek által azonnal 
csak a legeslegritkább esetekben érettek el. A viszo­
nyoknak rendkívül kedvező alakulásai szükségesek arra 
nézve, hogy ilyen czélok azonnal elérhetők legyenek. 
A jelenben létező viszonyok ránk nézve teljességgel nem 
ilyenek. A tapasztalat azt tanúsítja, hogy szokott viszo­
nyok között a nagy nemzeti czélok, ideálok elviselésé­
hez az illető nemzet tömör egysége, szívós kitartása, 
bölcs és önérzetes politika és kormány és a mit talán 
első helyen kell vala említenem: idő kell.

Alsófehér vármegye hazafiasán érző polgárai minden 
időben tudtak lelkesedni a hazafias eszmékért; tudtak 
lelkesedni a magyar nemzeti ideálokért. Ezekért áldoz­
tak vagyont, áldozták vétőket, életűket. Ezekért tud­
nak lelkesedni vármegyénk most élő hazafiasait érező 
polgárai is, tartozzék az illető bármelyik hazafias poli­
tikai párthoz. Ez a nemzedék is kész a nagy nemzeti 
eszmék, érdekek megvalósulásáért küzdeni. Ez a nem­
zedék is kész az önérzetes magyar nemzeti politika 
támogatására. Ennek bizonyságául hozom fel, hogy Alsó- 
feher vármegye közönsége a múlt év őszén önérzetes 
feliratban hivta fel a magyar miniszterelnök figyelmét 
arra, hogy a magyar nemzet jogos igényeinek a had­
seregben minél nagyobb mérvben érvényt szerezzen.

Ez a nemzedék is kész áldozni vagyonát, vérét, éle­
tét mint atyáink tevék, de óvatos is tud lenni. 
Óvatosan fogad a hazai politikában minden túlhajtAst. 
Komoly okaink vannak, kik ezen vármegyében 
élünk, a politikában óvatosoknak lennünk. — Ko­
moly okaink vaunak, hogy aggódjunk, mikor látjuk, 
hogy bármelyik politikai put e hazában, a parlament­
ben, vagy a parlamenten kivül az erőszakos eljárás 
útjaira téved. A tüzet lángra lobbantni könnyű, de 
a lángokat kioltani nehéz. Az emberi természetben 
rejlik, hogy daezcza) szemben daczot, makácsságga 
szemben makacsságot, erőszakkal szemben ei északot á 
litson s hogy az ilyen eljárás a politikai életben mit 
szülhet, annak minő végzetes következményei lehetnek, 
azzal sok tanulságost beszélhetnénk mi, ezen varmegyé­
nek korosabb polgárai.

Hazánkra nézve, ennek létező viszonyait tekintve, 
nem az obstrukcziós politika a helyes politika. Teljes­
séggel nem. Az ilyen politika elítélése méltó mindenütt, 
de főleg nálunk Magyarországon Hazánkra nézve helyes 
politika az, mely egységes nemzeti erővel, a nemzet 
és koronás királya közötti egyetértéssel, szigorúan a 
szentesített alkotmány utain mozogva, önérzetes kor­
mány vezetése mellett igyekszik jogos nemzeti köve­
teléseinknek fokozatosan érvényt szerezni. Ez utón 
haladva idővel czélhoz jut a nemzet, de elhibázott erő­
szakos eljárással, parlamenti obstrukczióval aligha.

Magyarország polgárai részéről nagyon is megfigye- 
lendő°eme közmondás. Többet ész szel, mint 

erővel.
Az indítványt, melyet magam és elv társaim nevében 

bátor voltam beterjeszteni, egész terjedelmében elfoga­
dásra ajánlom.“

A szép beszédet megérdemelt tüntetéssel jutalmazta 
a közgyűlés.

Utálnia J a n cső Sándor b. t. szólt hosszú és nagy pát- 
hosszal előadott beszédben, kérve a közgyűlést, hogy 
ue szakadjon pártokra, hanem egyértelemben iogadja 
el az ő határozati javaslatát, mely az obstrukeziót el­
itéli ugyan, de egyszersmind felhívja a kormányt, hogy 
vegye le napirendről a katonai javaslatokat.

Br. B á n f f y János pártoló felszólalása után I1 o g a- 
rasi Albert b. t. ötnegyed óráig tartó beszédet mon­
dott, melyben kissé terjengősen és sok ismétléssel ugjan, 
de hangulatosan és ötletesen variálta az obsti ukcziós 
beszédek szokásos anyagát. Beszédje végén még egy 
hosszú memorandumot is olvasott fel, kiegészítve azzal 
a határozati javaslattal, hogy a törvényhatóság 
üdvözölje az ellenzéket az obstruk­
czió é r t.

Dr. Májé r Ödön b. t. reflektált Fogarasi beszédére. 
Bizonyítja, hogy a kérdés lényegét ki kell bonyolítani 
abból a végtelen tömkelegből, melybe az ellenzéki szó­
nokok mesterségesen bonyolították. Itt arról van szó, 
lehet-2 helyeselni, hogy az ellenzék az ország alkot­
mányos kormányzását erőszakos fellépésével lehetetlenné 
teszi. Pártolja az állandó választmány javaslatát.

Török Bertalan orsz. képviselő szintén az ál­
landó választmány javaslata mellett szól. Az ellenzéki 
szónokok felhozott érveire válaszolva védelmébe veszi 
a hadsereget, melyet nem lehet, nem szabad egyes 
sporadikus jelenségek szerint megítélni. Ő Felsége maga 
az alkotmány védelmének és biztosítékának nevezi a 
hadsereget. Ez az intézmény nem németesit el senkit ; 
hivatkozik az 1848-iki magyar hadsereg vitézeire, kik­
nek tisztikara egy részben a közös hadseregből került 
ki; ellenkezőleg sok idegen tiszt lett egészen magyarrá 
a magyar földön való tartózkodás által. De mindamel­
lett elérkezettnek látja az időt arra, hogy a hadsereg­
ben a nemzeti szellem intézvényesen is jobban érvé­
nyesüljön. A katonai ujouez-jutalék emeléséről szóló 
törvényjavaslat beterjesztésének alkalmát az ellenzék 
obstrukezióra használta fel, holott a kormány ezzel 
semmi alkotmányellenes dolgot nem cselekedett; hanem 
egyszerűen azt a többletet kéri, a mennyi a népesség 
számának emelkedése folytán természetesnek mutat­
kozik. S azért nem lát semmi okot az erőszakos akczióra, 
melyet maguk az elleuzék érdemes vezérferfiai is hely­
telenítenek.

Beszédje végén önérzetes hangon utasítja vissza az 
ellenzéki szónokok azon arrogáns állítását, hogy a 
nemzet mögöttük áll s hogy a hazafias eszmények­
nek ők a letéteményesei. Az obstrukczió feltalálása 
előtt is voltak jó magyar hazafiak ebben a vár­

megyében, a kik legalább annyi érdemet szereztek 
hazafias munkásságukkal, mint a mennyit a mai 
ellenzéki szónokok az ő hangzatos és olcsó népszerű­
ségre számitó szónoklataikkal. Hazafias érzés, szó és 
cselekedet kérdésében Alsófehérmegye törvényhatóságá­
nak tagjai nem szorulnak semmiféle taníttatásra. Álta­
lános helyeslés adott visszhangot erre a nyilatkozatra, 
mely a nagy többség érzelmeit tolmácsolta.

Szász József alispán is a javaslat támogatására 
szólalt fel nagy hatású szép beszédben összegezvén a 
vita főbb argumentumait.

Az alispán beszéde után elnök-főispán bezárta a 
vitát s az indítványozók polemikus záró-szavaira követ­
kezett a névszerinti szavazás. Az állandó választ­
mány javaslata 125 szavazattal 12 ellené­
ben, tehát tízszeres többséggel elfogad­
tatott,

A tárgysorozat további pontjai csekély érdeklődés 
mellett vita nélkül folytak le. Legfontosabb volt köztük 
a második, melyben Nagyenyed város 260 ezer koronás 
kölcsöne jóváhagyatott.

Király-gyilkosság Szerbiában.
Folyó hó 11-éli hajnalban rémes kimenetelű katonai 

fo rád aló m ütött ki Szerbiában. Megölték Obivuovics 
Sándort, Szerbia királyát, feleségét, Drága királynét, 
ennek öcscsét, két testvérbugát a miniszterelnököt s a 
királyi palota tizenkét őrét. Alig találunk a merényle­
tek történetében ehhez a mészárláshoz hasonlót.

Egy dinasztiát pusztítottak ki a szerbek, melynek 
a török szolgaság állapotából való kiszabadulásukat 
köszönhették. A borzasztó tett mely felháborodással 
tölt el mindenkit világszerte.

Ebben a véres tragédiában, minket első sorban az 
érdekel, hogy minők lehetnek a szörnyű változásnak 
nemzetközi s különösen minkét érdeklő következ­
ményei.

Illetékes forrásból jelentik megnyugtatásul minden 
aggódónak, hogy sem Magyarország és Ausztria, sem 
a külföld egyetlen állama sem fog a szerb királyság 
ügyeibe beleavatkozni.

Hadseregünket nem fogjuk mozgósítani s a katona­
ságot nem fogjuk hadi lábra készenlétbe helyezni.

Az a fölmerült föltevés, hogy a horvat zendülést 
Karagyorgyevics Péter, az uj szerb király szervezte 
volna, oly czéiból, hogy monaicihánk haderejének 
egy részét elvonja, teljesen tévesnek bizonyult, Péter 
király a legjobb érzelmekkel viselkedik Magyaroiszág 
és Ausztria iránt.

Vegyes hírek.
— Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetése­

ket megújítva bennünket továbbra is támogatni szíves­
kedjenek.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

— Török Bertalan, városunk or.-z. képviselője, 
pénteken reggel a gyorsvonattal városunkba él kezelt, 
hogy a megyei törvényhatóság rendkívüli gyűlésén 
részt vegveu. Még az nap este visszautazott Buda­
pestre.

— Uj magyar bíboros. Budapestről jelentik, hogy 
Samassa József egri érseknek bíborunkká való avatása 
befejezett tény. E helyett említjük meg, hogy szepesi 
.püspökké gróf Zichy Gyula, a római pápa szolgálat- 
tevő kamarása fog kineveztetni.

— Önkéntes Tüzoltó-Egyletünk nagy lépések­
ben fejlődik az uj főparancsnok vezetese alatt Nem­
csak mintaszerű rendet, fegyelmet es pontosságot talá­
lunk mindenütt, nemcsak a gyakorlottságot fokozzák es 
edzik foh tónus gyakorlatokkal: hanem uj és ezéi- 
szerü újítások is fejlesztik az egy etet a gyors kivonu­
lásra Az őrtanya és istálló, hol állandóan két ló á l 
felszerelve villamos csengetyüvel van összekötve; a kol­
légium tetejére vészharangot helyeznek el, mely szinten 
az őitanyáról lesz villamos árammal konditliató.

Szerkesztőség:
I)r. RAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­

társaság könyvnyomdájában.

AI EGYEDÜL ELISMERT IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Mind! 
A híj
ráta

Sz. 2591

A ma
hírré 
tőke,
12 korog 
nában 
az 1881j 
uagyén 
Albina 
takarékj
nak be 
elten 
területéi 
felvet 
1 r. api 
269 2 . 
kor., 
sz. szánj 
r. sz. 
kor., a 
hr. sz.
& 13 r.| 
sz. tjky 
1 r. ssá| 
árban 

Az
napjai! 
tűzeti kj 

Az 
Árveí 

keszpéi 
1

pes ír 
LX. tg 
leges 
ütni.

A
Mari

233 11

I Tar

.....



|et szereztek 
novit a mai 
só népszerü- 

|jrzés, szó és 
é uyíiat óságá- 
|atásra. Álta­

liig ilatkozatra,

47. szám.

támogatására 
[összegezvén a

ián bezárta a 
zavaira követ- 
i o választ- 

12 ellené- 
ll elfog a ti­

ll v érdeklődés 
|bb volt köztük 

ezer koronás

iában.
■étvltl katonai 
Bt Übreuovics 

la királynét, 
Itereinököt s a 
|k a nieréiiyle- 
■pjpulót.
rbek, melynek 

(szabadulásukat 
Blbaborudással

|el> M-r'nan az 
fii változásnak 

Ik következ-

|t Mii minőén 

Ausztria, sem 
izein királyság

tói : a ka tolta- 
■Byezni. 
Bfeát zendülést 
sirály szervezte

luk haderejének 
Ihizonyult. Péter 
|k Mi.gxiiiois/iig

eogy elöfizetése- 
ámogatni szives-

lelezöinket pedig 
rérdekii hírekkel 
íressék fel szer-

r-z. képviselője, 
ptikba érkezett, 
ptivüii gyűlésén 
|au' tzott Buőa-

jeleutik, hogy 
fcá való avatása 

hogy s/epesi 
ípápa szolgálat­

ikig)' lépések­
ké se alatt. Nem- 
(iO utos •ago! : a 11 - 

,got fokozzák es 
lem uj és czél- 
|a gyors kivouu- 

Ui két ió áll 
kszrkötve; a kul­
ié!, mely szinten 
Hidilható.

BERTALAN.

részvénytársaság
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48. szám K ö z é r d"e k. 3 oldal.

Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra . ,
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdeteseke a 

hivatal vesz fel.

Nagyenyeden a főtéren egy jó forgalmú sarok 
üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni BalnU^auosnál

1

lí.

Sz. 2593—-1903.
tlkvi. , ...

Árverési hirdetményi kivonat.
. íviri kir. iárásbiróság mint telekkönyvi hatóság köz-

hiií tató miszerint Vas Gergelyné végrehajtató részére 100 korona 
ennék 1901 évi november hó 1-ik napjától jaro o% kamatai, 

T? korona eddigi mar megállapított, úgyszintén a jelenlegi 8 koro­
nában meghatározott és az ezután felmerülendő költségek, valamint 
”z 1881. évi LX. t-ez. 167 §-a alapján csatlakoztatott végrehajtatok 
na"venyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság 460 kot., az 
Altona takarék- és hitelintézet 266 kor., 209., 218 kor., a 
takarékoéuztár részvénytársaság 87 kor. tőke követelése s jarule - 
nak behajtása végett Fodor Mihály (Ferus) végrehajtást szenvedett 
ellen a gyulafehérvári kir törvényszék, marosujvan kir. jbijosag 
területéhez" tartozó Istvánháza község határán fekvő, a 32 sz tjkvben 
felvett s Fodor Mihály Ferns és neje Eperjesi Kata névén álló A 
1 r sz 78 1 79 2 hr. sz. belsőségre o28 kor., a 3 í. sz. 268 2, 269 2 hl s'z. szó-őre 391 kor a U 363 2 hr- szántod 37
k0r" aZt5 r AZ"k;r ahr7 T sz82 532ri‘ hí s^ ’s^óra *26 S “ 8

r7' szZl622 hr sz. szántóra lő kor., a 9 r. sz. 704 far sz. erdőre 03 
•" 1 o r sz 80*2 1 hr. sz. szántóra 71 kor., a 11 r. sz. 1132
hrrÁz kaszálóra 30 kor., a 12 r. sz. 1187 hr. sz. kaszálóra 14 kor 

'-.a r sz 1*207 1 hr. sz kaszálóra 56 korona, az istvanhazi 291 
tikiben felvett s Szilagyi Elemér csekelaki lakos nevén álló A -f- 

í r J=z 390 br sz. szántóra 57 koronában megállapított kikiáltási 
árban az árverést az 1881. évi LX. t.-ez 176. §-a alapján elrendel-.

Az árverés megtartására határnapul 1903. évi jullus hó «-ik 
napjának d. e. 10 óraja Istvánháza községben a községházához.
*“ZjAz ^árverésnek kitett ingatlanok becsárcn alól is el fognak ’‘datni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beesaranak 10% -át 
készpénzben vagv az. 1881. évi LX. t-ez. 42. §-ban jelzett ar- 
fnlvammal számított és az 1881. évi november hó Len 33d3. szám 
alatt kelt igazságiigyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadekke- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az , 1881. er. 
IX t ez 170 $-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges ' elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgal-

A kir. iárásbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvártt, 1903. évi májas hó 11-én Solyom,
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a legjob és leg-
_________________  egészségesebb
üdítő ital kellemes izii és zamatu 
1 palaezk ára 2 kor. 30 fill.

Malátake.erii
iáknak és vadászoknak kedvencz és 
nélkülözhetetlen itala. 1 pal. 2 K. 30. 

Malátacakés kitűnő táp és teasütemény, elsőrendű tanárok és orvosok 
ajánlják. 1 nagy doboz 2 kor., kis doboz 50 fillér.

Fonti készítmények mind tiszta malátával készülnek, 
kitűnő minőségűek, élvezetük kellemes és hatásban fölül­
múlnak minden ilynemű gyártmányt. Kapható csakis 
eredeti csomagolásban

Naponta kétszer friss sütemény.

Nagyenyeden: FßlliCllßl LäZäf Limái. 
Marósujvárt: GrÜfl GéZ3 UHlÉI.
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I Tartós, szag- 
I tálán.

Azonnal 
szárad

pgg“ 50 évi siker
Eszéki

ARCZKENÖCS
és eszéki

Szalyator-szappan
eltávolítja a szeplöt, májfoltot és a bőr 

összes tisztátalanságát.

Valódi csaliig «

DIENES C. J.
ESZÉKEN, felsőváros:

1 tégely eszéki arczkenőcs ar--------------- «0 filiér és 1 korona
1 drb Szalvator-szappan ara--------------- 1 ,k0 .># ftllér
1LyoénielrizsporPÍ,SZt-a fkie doboz 1 korona," nagy doboz 2 korona 
Ezen ezikkek mentek minden ártalmas alkotreszeklo es megfele 

nek tökéletesen a 71.012 számú B. m. rendeletnek.
ß_jo. Főraktár BUDAPESTEN:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész
VI., Király-uteza 12 és Andrássy-ut 29

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes 
és fia ezég pinczéjéból szereztem be.
1 liter finom asztali bor . . —'64 kor.

M

O;

1 , „ pecsenye „ -•80
1 „ „ vizling „ 1'—
7 dec/. i csemege gyógy Küküllö

gyöngye . . 2 40
3Vo „ csemege gyógy Küküllő

gyöngye . . 1 • 30
7 „ csemege g_\ ógy rizliug 2 20
SVs „ 17 11 e no
7 „ tramini 2-—
3V2", n n 1.20
7 „ som 1-GO
0 „ legfinomabb asz.ii 1-40
3Va „ „ Leányka . . . 1 —

Továbbá kaphatók : naponta friss szebeni
felvágottak, valamint csemege-sajt és friss 
székely túró, úgyszintén finom likőrök, tea­
sütemény, tea, rum.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kérve, maradok tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.9 22

Naponta kétszer friss sütemény

A valódi

tiSBBlÖ
Alaptőke: 300,000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt*, 

nvdjt váltóra és bt1 táblázási a. «
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. -

oo

a legjobb mázoló anyag a padlóra
lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is hasz­
náltassanak, mivel a kellemetlen szag és lassú, raga­
dós száradás, mely az olajfestéknek es az olaj- 
lakknak sajátja elkerültetik E mellett használata 
olyan égj szerű, hogy kiki maga végezheti a mázo­
lást. A padló nedves tárgygyal feltörülhető, anélkül, 
hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni

■ ” színezett szobapadló fénymázt,
sárgásbarnát és mahagouibarnát, mely akárcsak 
az olaifestét födi be a padlót s egyúttal fényt ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi es uj padlókra 
Teljesen betűd minden foltot, korábbi mázolást, stb : 
van azután

tiszta fénymáz (színezetten)
uj uadlóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettra és olajfestékkel már bemazolt 
egészen uj padlókra való. Csak fényt ad, énnél- 
forrva nem födi el a fa-mustrát. #

Postacsomag körülbelül 35 négyszög meter (2 
középnaavságn szobára való) 5 frt 90 sr. vagy 9 , 

-márka. A közvetlen megrendelések minden varos­
ban, a hol raktárak vannak ide küldendők. Minta
másolások és prospektusok ingyen es bementve 
küldetnek. A bevásárlásnál tessek jól vigyázni a 
ezégre s a gyári jegyre, mivel azt a több mint db 
éve létező gyártmányt sokfele utánozzák es hami­
sítják, rossz és gyakran a ezélnak meg nem felelő 
minőségben hozzák forgalomba.
CHRISTOPH FERENCZ

a valódi szobapadló fénylakk feltalálója és egye­
düli gyártója. 234 1 — 15.

(O h i c a g t) i aratógépgyár)
KNECHT E. igazgató. BUDAPEST, Y., Yáczi-ut 30. 
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Nagyenyed: CIRNER Ji JÖZSEF.

mf/

cr=5

Prártmánvok " Kévekötőgép, „Daisy“ marokrakó aratógép, fükaszálogep, szenagyujto * 
Gyártmányok. ÍV |gP ganila- kévekötöfonal gyártmánya!. * ©
Kvi „,rtmK; 3Uo Sép.

fsak» Chrisloph- 
féb lakó kérjünk!

A szoba azonnal 
basznál ható.

WIELEB JÜ08 Mflfem
Ajánlja tisztán kezelt

jó borait
literenként 33, 40, 50 kr.

TŐtSs 48 b.
Viszontelárnsitók előnyös árban 

részesülnek.
205 7—*

7}álini János szövögyáros
flagyenyeden. ____„„

eM„ w 6ä atÄAüÄ
8 mi0dH« SM» bSe.é”;

SM 2Ä Ä &««. t4teakend6k és

Kamuki asztalnemüek és törülközőknek megrendelés szerinti szövését is 
elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.

I' ftí Qjdotiságai honi félti és női ruhaszövetekbe,,, ,a,isztok, k,.to.K,k szateno , M0Í „iegteki„,ésérejOISef és csipke-függő,) ők, ág,- Mhivi„. IHM fl II ..
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4. oldal.
K S z é r d e

43. szám.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 krajezárert a következő pompás 

árugyüj tömény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem -zsebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi goldin vagy 
nikkel pánezér-lónez; 3 drb valódi goldin 
cviirü legújabb facolt, s*uiili brilliantokkal;
5* légiin, goldin nyakkendőtű; 2 valódi gol­
din ujdivatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-
órához ; i párisi módszerü goldin melltü;
1 goldin vagy nikkel függelék a lánezkoz. —
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Más ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
ólával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNER & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)
Képes árjegyzék ingyen és bérmeutve.

70 14-52 _________________________

■S5R mm...mm mmmmmmmmf,

Németnek
f

Magyarnak

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és 
ékszereket küld SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros

-------PÉCSETT. ==

Í Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. - Három évi jótállássá

$

6yg)

Somatose
oldható husfehérnye
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fchérnye és 
só) majdnem íztelen kön­

nyen oldható por 
alakban 

a leheiv legjobb
erősítő szer

gyenge, a táplálkozás­
ban visszamaradt 

egyéneknek, mellbe- 
I legeknek, - idegbete 

geknek, gyomorbete- 
j geknek, gyermeké 

gyásoknak, angol kor­
ban szenvedő gyermc- 

I keknek,gyogyulőknak

Vas-Somatose
alakjában pedig különösen

Sápkorban
szenvedőknek orvosilag 

ajánlva.
Somatose nagy mértékben 

emeli az étvágyat. 
Kapható minden gyógy­
szertárban és drogériában 
Qáftk eredeti csomagolás-

ben valódi.

VT*
W
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Kitűnő szerkezetű schweizi nickel 
zsebóra 3 frt

mm
Kitűnő járású tula horgonyremontoir 
óra, aranyozott szegélylyel és Magyar- 
ország domborművű czimerévo.l 9 frt.

Valódi kettős fedelű ezüst rernon- 
toir óra. igen jó járású szerkezet­
tel, pompásán vésett és aranyozott 

keretű tokban, ára 16 korona. ^ 
Hasonló aranyozott keret nélkül 

12 korona.

@

@
Harangébresztö óra 21
cm magas, gyönyörű szépen 
fényezett uiekeliokban, erős, 
hosszantartó esmáő hanggal, 
tömör aczf'lhorgonynyal, el- 
állitó szerkezettel 1-ső rendű 

minőség 2 irt 60 ki.

Rafael
Mádonna 

amulett
színes, tiizzo- 
mávczos ara­
nyozott ezüst­
ből 1 frt 50 kr.

Ugyanaz 
aranyból 3 frt.

Szt. Antal szo­
bor tömör 

ezüstből, oxi- 
lva 1 frt 
80 kr.

d th

Szent Antal amu­
lett, szir.es tüzzo- 
mánczu aranyozott 

ezüstből 2 frt. 
Ugyanaz, aranyból 

3 frt 50 kr.

Kakas ébresztő óra, diszitett 
számlappal, kiváló jó mii- 

18 cm. magas 2 frt 
20 kr.

Vt

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva é; bélyegezve. 
Kitüntetve állami és aranyérmekkel. ill PiT Több ezer elismerő levél birtokomban

—— Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik. — — —

van.

16 34 40

VÁJNÁ MIKLÓS
SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

úri és női divatáruháza Nagyenyeden,
imimmi««»i»imn»» inimm««

Kedves kötelességemnek tartom Nagjenyed város és vidéke nagyra!,eesü t vcvökösOnségének szives tűé««raj
tavaszi és nyári újdonságok óriási nagy választékban megérkeztek, melyeknek íz eses meg . ...... 1 *
mával hazai és külföldi gyárosoknál szereztem be.

49.

Klofi*
helyiken

fc-gesz év i 
Nél évre 
hegyedé

Bgvcs sz

..•ezen 
dök és gvi

Nyílt

Ilii fi

Legmodernebb selymek, szövetek, Noppe-Ztffirek, Voal delainek, batiztok székesfehétvári és óbudai jó ^ Különös
kretonok, ruhavásznak, hímzett batisztok és piquék. Bármely divatlap szerinti íuhadiszek, imn uigi,; C1^a P - • gQ em_ széle?,
figyelembe ajánlom az „Enyedi“ vásznat, mely rövid idő alatt igen nagy kelendőségnek örvend, i un j 
23 méteres végekben és háromféle kivitelben hoztam forgalomba.

Szám: 1- _ '**
5-30 5*60frt 4-90

Menyasszonyi kelengye
Meglepő szép aplieált gyapjú, selyem és csipke-függönyök, csipke-storok, szőnyegek, butor*zövetek, és

600 koronától 10000 koronáig.

....  mm, mm,mm  Legújabb nap- és esőernyők. — 
Állandó nagy raktár kézi munkákban és hozzávalókban. Himzőgepekhez való selymek mindtn szili és árnyalatban.

Brassói ruhaszövetek, saját gyártmányú ingek, magyar gyártmányú kalapok, nyakkendők, gailéi és kézellők, sétabotok, nyakkendőtűk, 

óralánczok, szivartárczák, ing- és kézelő-gombok pazar kivitelben.

V Világhírű női és férfi pécsi keztyük! Ti
Állandó nagy raktár női, férfi, fin és leányka-czipőkben, úgyszintén harisnyákban.

Melyek után magamat a nagyrabecsült t. vevőközönség 
szives jóindulatába és pártfogásába ajánlom,

illő tisztelettel

VÁJNÁ MIKLÓS.
ni *—*


